

Νικόλαος Πέντζος, Πρόεδρος Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος

Αναγκαία η ενίσχυση του ιδιωτικού τομέα

Συνέντευξη στον Ιωάννη Γ. Μπόγδη

Πόσο έχει επηρεάσει η οικονομική κρίση τα μέλη του ΣΒΒΕ και πως αποτυπώνεται αυτό;

Η οικονομική κρίση έχει επηρεάσει αρνητικά τις μεταποιητικές επιχειρήσεις - μέλη του ΣΒΒΕ με έδρα τη Βόρεια Ελλάδα και αυτό αποτυπώνεται στις ακόλουθες διαπιστώσεις που είναι αποτέλεσμα της επεξεργασίας σχετικών χρηματοοικονομικών στοιχείων 300 επιχειρήσεων μελών του ΣΒΒΕ, για το έτος 2009.

1. τα κέρδη προ φόρων των μεταποιητικών επιχειρήσεων της Βόρειας Ελλάδας μειώθηκαν το 2009, σε ποσοστό 16% σε σχέση με το 2008, συνεχίζοντας τη σημαντική πτώση κατά 50% που είχε σημειωθεί το 2008 σε σχέση με το 2007,

2. (ως συνέπεια των παραπάνω) το περιθώριο καθαρού κέρδους της μεταποίησης στη Βόρεια Ελλάδα το 2009 παρουσίασε μείωση σε σχέση με το 2008, και διαμορφώθηκε στο 2,26%.

3. τρεις (3) στις τέσσερις (4) επιχειρήσεις του δείγματος κατά το 2009 σημείωσαν μείωση του κύκλου εργασιών τους σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

4. τα κέρδη προ φόρων των επιχειρήσεων του δείγματος σημείωσαν πτώση το 2009 σε σχέση με το 2008, καταγράφοντας μείωση μεγαλύτερη του 14%, συνεχίζοντας τη δραματική πτώση του 2008, η οποία ήταν πάνω από 50%.

5. το 6,3% των επιχειρήσεων του δείγματος καταγράφει ζημιές μεγαλύτερες από €2 εκατ., ενώ το 30% του δείγματος καταγράφει κέρδη που δεν ξεπερνούν τα €100 χιλ., και,

6. το περιθώριο καθαρού κέρδους το 2009 διαμορφώθηκε οριακά κάτω του 2,3%, παρουσιάζοντας περαιτέρω συρρίκνωση σε σχέση με το 2008. Αποτελεί δε ιστορικό χαμηλό για την πενταετία 2005 - 2009.

Είναι λοιπόν φανερό ότι η μεταποίηση βρίσκεται πλέον σε δεινή θέση σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια και για το λόγο αυ-



τό θα πρέπει να ληφθούν άμεσα μέτρα για την ενίσχυσή της.

Ποιες πρωτοβουλίες έχει αναλάβει και ποιες θα ακολουθήσουν από τον ΣΒΒΕ, για τη στήριξη του κλάδου;

Ο Σύνδεσμος υποστηρίζει, και έχει αναλάβει σχετική σημαντική πρωτοβουλία γι' αυτό, την επαναφορά της μεταποίησης στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής. Για να γίνει αυτό ο Σύνδεσμος προτείνει τα ακόλουθα:

1. Διαμόρφωση ουσιαστικής βιομηχανικής πολιτικής, με τη μετεξέλιξη της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας (ΓΓΒ) του Υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, από φορέα εφαρμογής, υλοποίησης και διαχείρισης προγραμμάτων, σε φορέα σχεδιασμού, παραγωγής και άσκησης βιομηχανικής πολιτικής, και,

2. Άσκηση (έμμεσης) κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής με την ενίσχυση δυναμικών και υπαθών κλάδων της μεταποίησης.

Όμως για ν' αποτελέσει η μεταποίηση

πόλο ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας για τα επόμενα χρόνια, θα πρέπει να επισπευσθεί ο κοινωνικός διάλογος που έχει ξεκινήσει για τη διαμόρφωση μιας νέας βιομηχανικής πολιτικής για τη χώρα, ο οποίος ουσιαστικά ξεκίνησε στο συνέδριο "ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 2020 ΣΒΒΕ - Eurobank EFG: Περιφερειακή Ανάπτυξη - Καινοτομία - Εξωστρέφεια".

Ειδικά το θέμα της επιτάχυνσης του διαλόγου και της λειτουργίας των Ομάδων Εργασίας που προτείνουμε στο πλαίσιο του παραπάνω συνεδρίου είναι απολύτως απαραίτητα στοιχεία για την έμπρακτη υποβοήθηση των μεταποιητικών επιχειρήσεων στη χώρα. Ήδη με τη συμβολή του ΣΒΒΕ λειτουργήσε η πρώτη Ομάδα μελέτης του κλάδου της κλωστοϋφαντουργίας και της ένδυσης, ενώ έχουν συσταθεί με δικές μας ενέργειες οι αντίστοιχες Ομάδες για τα τρόφιμα και τα ποτά και τα δομικά υλικά. Αναμένουμε το επόμενο χρονικό διάστημα τις συνεδριάσεις τους για τη μελέτη των προτάσεων βιομηχανικής πολιτικής που προέκυψαν από το συνέδριο "ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 2020 ΣΒΒΕ - Eurobank EFG: Περιφερειακή Ανάπτυξη - Καινοτομία - Εξωστρέφεια".

Είστε ικανοποιημένος από το θεσμικό "πλαίσιο" και τη στήριξη της πολιτείας στον κλάδο και την επιχειρηματικότητα;

Σίγουρα το θεσμικό πλαίσιο εντός του οποίου δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις πρέπει να εκσυγχρονιστεί. Πιστεύω ότι στο πλαίσιο της δημοσιονομικής προσαρμογής της χώρας για την έξοδο από την οικονομική κρίση θα υπάρξει επαρκής βελτίωση του θεσμικού πλαισίου για την επιχειρηματικότητα.

Αναφορικά με τη στήριξη της πολιτείας θα σας αναφέρω ότι αναμένουμε προκηρύξεις προγραμμάτων μέσω του ΕΣΠΑ, που θα δώσουν ζωή σε πολλές επιχειρήσεις, ειδικά στην περιφέρεια, και θα τονώσουν τις επενδύσεις που αυτό τον καιρό βρίσκονται περίπου στο μηδέν.



ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Σ.Β.Β.Ε.

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ
ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ



Τι προτείνετε για τη βελτίωση του "πλαισίου" μέσα στο οποίο δραστηριοποιείσθε;

Μερικές από τις προτάσεις μας για την αντιμετώπιση της κρίσης και τη βελτίωση του εξωτερικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων - μελών μας, είναι:

1. Ενίσχυση της ρευστότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων, ειδικά της ελληνικής περιφέρειας, τόσο με την υλοποίηση προγραμμάτων τύπου ΤΕΜΠΜΕ που θα ενισχύει αποκλειστικά τη μεταποίηση και θα ισχύει για όλες τις επιχειρήσεις ανεξάρτητα από το μέγεθός τους όσο και μέσω της χαλάρωσης της πιστωτικής πολιτικής των τραπεζών.
2. Πληρωμή των οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις, ή/και συμφιρισμός των οφειλών των επιχειρήσεων με τις οφειλές του κράτους.
3. Επαναφορά της μεταποίησης στο επίκεντρο της κυβερνητικής και αναπτυξιακής πολιτικής, με τη διαμόρφωση ουσιαστικής βιομηχανικής πολιτικής.
4. Άμεση αναμόρφωση του αναπτυξιακού / επενδυτικού νόμου, και αντιμετώπιση των διαφόρων καθυστερήσεων.
5. Δημιουργία νέου εκθεσιακού κέντρου σύγχρονων προδιαγραφών στη Θεσσαλονίκη. Άμεση απόφαση για τον φορέα και τις διαδικασίες υλοποίησής της με τελετάταξης της ΔΕΘ.
6. Επιτάχυνση των διαδικασιών υλοποίησης της "Ζώνης Καινοτομίας Θεσσαλονίκης", και,
7. Καταπολεμητική τιμή αθέμιτου ανταγωνισμού που δέχονται οι εγχώριες επιχειρήσεις

από προϊόντα τρίτων χωρών, με ουσιαστικό και όχι τυπικό έλεγχο της αγοράς. Επιπλέον, το κράτος να τηρεί και αυτό υποχρεωτικά τις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως κάνουν οι επιχειρήσεις. Δημιουργία περιβάλλοντος υγιούς ανταγωνισμού με τη θεσμοθέτηση περιβάλλοντος ουσιαστικού ελέγχου της αγοράς.

Ποια πιστεύετε ότι θα είναι η εξέλιξη της οικονομικής κρίσης και πόσο σύντομα αναμένεται να υπάρξει ανάκαμψη;

Την οικονομική κρίση θα την ξεπεράσουμε, και η πολυπόθητη ανάκαμψη θα έρ-

θει συντομότερα απ' όσο περιμέναμε, αν υποστηριχθεί έμπρακτα ο ιδιωτικός τομέας της οικονομίας, και ειδικότερα εκείνο το κομμάτι που καινοτομεί και δημιουργεί νέα προϊόντα και υπηρεσίες τα οποία μπορούν να αντιμετωπίσουν με επιτυχία το διεθνή ανταγωνισμό στις ξένες αγορές.

Όμως, αποτελεί επιτακτική ανάγκη η άμεση ενίσχυση της ρευστότητας του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας, και ειδικά των μεταποιητικών επιχειρήσεων, για την αποφυγή αναστολής λειτουργίας επιχειρήσεων και τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής, κυρίως στην ελληνική περιφέρεια.

